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Vi betrakter en skélvekt for veiing av prove Pw en med Ve ktuplassee w skalene og
lddplémse s pa den andre kl tl ektens arm er tilnzrmet hor tlD k] nte vekten
v lodden: dtl?emtpﬂ ktV ntar at den mélte kt r normalfordelt med

fvent ingsverdi p og varians o2 og at to forskjellige malinger avhengige.

a) Anta i dette punktet at u = 10 gram og o2 = 0.2% gram?

Hva er sannsynligheten for at malt vekt skal veere mer enn 10.2 gram? Hva er sannsynlig-
heten for at malt vekt skal avvike fra 4 med mer enn 0.2 gram? Hva er sannsynligheten

for at gjennomsnittet av to uavhengige malinger skal avvike fra 1 med mer enn 0.2 gram?
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Det er kommet inn to prgver som begge skal veies, prgve A og prgve B. La p4 og up betegne
sann vekt av prgvene. Det er foreslatt & estimere vekten av prgve A og B pa to forskjellige
méter:

1. Vei forst prove A og la X; betegne resultatet. Vei deretter prgve B og la X, betegne
resultatet. Bruk fglgende estimatorer for p4 og pp,

pa=X1, og =X (1.1)
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. Vei forst summen av prgvene A + B ved & plassere begge prgvene pa samme vektskal
og la Y] betegne resultatet. Vei deretter differansen av prgvene A — B ved & plassere
provene pa hver sin vektskal og Y betegne resultatet. Bruk fglgende estimatorer for pa
og 1B,

A= (+Y)/2 o5 fm=(h-Y)/2 (1.2)

b) Finn forventningsverdi og varians til fi, fip, fia og jip. Hvilken fremgangsmate vil du
foretrekke til & estimere vekten av prgve A og B, og hvorfor?

Yor /AAA oy ks ¢ dib logisk od

Eml, £ [XA‘,”‘A } %l{% & Vrlensn ﬁ, elle webager
N X D0 (s fro vebde)

% DAA] \be X = @ VL [JYJ Ve [%]- ot
M | J E[RL- 8] A

\oe [45] Ve DX] = 0
E[K- E[Lﬂ= F(ED2-E00) 2 () e

lm\llwglbl
WElinger,
lml.af v\h&)w‘

BrAR P b [ ) (o) - 5
£ - £ Yo% V] (ED- £0) =2 (ot - s

w»vlumg'bt
mel mgLr,
Knear fu-\kﬁn

\/w[/‘ﬂ ) VW[ Ll\({t i T—‘l Vo L] #Ver [Y”D :% (Ul' ) %

T\ ¥ Ve XT e Ve [-1-Y] 5 vnﬁc]f(-n‘\/u[‘{] e [X] +Ver []
0oy il Volgh fronggonile 2 buge o frosebbuorebl s oo |

Mod




En fabrikk produserer kabel og en gang i blant oppstér det feil p4 den produserte kabelen.
La Z betegne lengden (i kilometer) p& kabelen mellom to etterfglgende feil. Vi skal anta at
feilene oppstér uavhengig av hverandre, dvs. at pafglgende observasjoner av Z langs kabelen,
Zy, 29,73, ..., er uavhengige stokastiske variable.

Av erfaring vet en at lengden mellom to etterfglgende feil er eksponensialfordelt med parameter
A, dvs. Z har sannsynlighetstetthet

Xe ™ forz>0,
flz2) = { 0 ellers

og kumulativ fordelingsfunksjon

1—e? forz>0,
Flz2) = { 0 ellers.

a) Anta i dette punktet at A = 0.05.

Hva er sannsynligheten for at lengden mellom to etterfglgende feil er mer enn 10 kilo-
meter?

Dersom man har observert at de fgrste 10 kilometrene er feilfrie, hva er da sannsynlig-
heten for at ogsa de neste 10 kilometrene er feilfrie?
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Av erfaring vet en at lengden mellom to etterfglgende feil er eksponensialfordelt med parameter
A, dvs. Z har sannsynlighetstetthet

Xe™*  for z >0,
fz2) = { 0 ellers

og kumulativ fordelingsfunksjon
1—e>  forz>0,
Flz) = { 0 ellers.
a) Anta i dette punktet at A = 0.05.

Hva er sannsynligheten for at lengden mellom to etterfslgende feil er mer enn 10 kilo-
meter?

Dersom man har observert at de forste 10 kilometrene er feilfrie, hva er da sannsynlig-
heten for at ogsa de neste 10 kilometrene er feilfrie?
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c) Bestem sannsynlighetsmaksimeringsestimatoren (SME) for A basert p& n observasjoner
My, Ma, ..., My.
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I en Poi prosess med parameter A, la X vaere tiden til forste hendelse, og la X5 veere tiden
mellom f¢ t og andre hendelse. Da X og X, uavhengige og eksponentialfordelte med

forventningsverdi 1/ (du behgve kk e dette). La Y betegne tiden til andre hendelse, det
Vll si

Y =X+ Xo.
Vis at Y er gammafordelt med parametre @ = 2 og 3 = 1/, alts at sannsynlighetstettheten

til Y er
Nye=™  fory >0,
fly) =
0 ellers.
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